

希伯來書 12:22-24 與啟示錄 21 章新耶路撒冷的聯繫

希伯來書 12:22-24 與啟示錄 21 章的新耶路撒冷和新天新地之間存在著深刻而關鍵的神學聯繫。這個聯繫的核心是**「已然與未然」(Already and Not Yet)** 的新約救恩論框架。

經文的基本內容

希伯來書 12:22-24 記載：「你們乃是來到錫安山，永生神的城邑，就是天上的耶路撒冷；那裡有千萬的天使，有名錄在天上諸長子之會所共聚的總會，有審判眾人的神和被成全之義人的靈魂，並新約的中保耶穌，以及所灑的血。」

啟示錄 21:2 記載：「我又看見聖城新耶路撒冷由神那裡從天而降，預備好了，就如新婦妝飾整齊，等候丈夫。」

希伯來書 12:22-24 與啟示錄 21 章：屬靈現實與永恆盼望的連接

「已然」的屬靈現實 (希伯來書 12:22-24)

希伯來書的這段經文強調了信徒在現在的屬靈位置。關鍵詞是「你們乃是來到」（完成時態），這不是指將來才會來到，而是指信徒已經在屬靈上進入了天上的耶路撒冷。根據多位聖經學者的解釋：屬靈位置的現實性：聖經註釋家 S. Lewis Johnson 指出，「你們已經來到」的完成時態表示「不是談論經驗上現在所有的，而是我們在基督裡所具有的位置。所以我們已經在原則上來到了這個位置。」信徒在基督裡已經是天上城市的公民，儘管身體仍在地上。信心的視角：信徒已經從信心的視角來到了這座城。雖然我們的眼睛無法看見（因為這是天上的），但我們的信心可以「看見」。

希伯來書 11:10 說，亞伯拉罕「等候那座有根基的城，就是神所經營、所建造的」；現在信徒不只等候，而是已經通過信心進入了這座城。無限的進入通道：在希伯來書 12:22-24 所描述的天上耶路撒冷中，信徒與以下對象有份：千萬的天使舊約的聖徒（「諸長子之會」—以色列民族，以及舊約時代的義人）新約的信徒（「被成全之義人的靈魂」—已經死去進入永恆的信徒）神本身（「審判眾人的神」）耶穌基督（「新約的中保」）這表明在這座屬靈的城市中，所有時代的被救贖者都聚集在一起。

「未然」的物質現實（啟示錄 21 章）

啟示錄 21 章描述的是將來、永恆、最終的實現。這是新耶路撒冷在新天新地中的物質性、可見性、完全性的顯現。新天新地的首都：新耶路撒冷在啟示錄 21 章中不只是精靈般的城，而是有具體測量的城—長寬高各約 1500 英里的立方體或金字塔形。神與人永遠同住的實現：啟示錄 21:3-4 描述了這座城最終的意義：「神的帳幕在人間。他要與人同住，他們要作他的子民。神要親自與他們同在，作他們的神。神要擦去他們一切的眼淚；不再有死亡，也不再有悲哀、哭號、疼痛。」從天而降的過程：最重要的是，啟示錄 21:2 和 21:10 都強調新耶路撒冷是「由神那裡從天而降」的。這意味著這座城將最終降臨到新地上，與被救贖者永遠同在。

神學聯繫的本質：兩個現實的統一

各派聖經學者都認為希伯來書 12:22-24 與啟示錄 21 章是同一座城、兩個不同時間階段的描述：

聖經研究委員會註解 指出：「天上的耶路撒冷似乎預示啟示錄二十一章所敘述之新耶路撒冷，也就是神的子民最完美的居所。」

Precept Austin 神學詮釋 強調「最終，這座活神的城在啟示錄 21 中達到其終極完成，新耶路撒冷從天上降下來。在那裡，神本人與他的子民永遠同住，實現了歷代被救贖者長期等待的盼望—在聖城中與活神完美相交，這城永遠不會褪色、永不傾毀，永不再被罪和死亡玷污。」

基督的血與新約的中保作用

這個聯繫的關鍵樞紐是基督新約的中保身份與他所流的血：希伯來書 12:24 特別提到「新約的中保耶穌，以及所灑的血」。這血的功效有三個方面：赦罪與救贖：基督的血建立了新約，使信徒得以進入神的同在（來 9-10 章的主題）。超越舊約：希伯來書 12:24 說基督的血「所說的比亞伯的血所說的更美」。亞伯的血向神哀告要求伸冤（創 4:10），而基督的血向神呼求赦免和和解。當下的進入與將來的進入：正因為基督的血已經一次永遠地完成了救贖工作，**信徒現在可以在屬靈上進入天上的耶路撒冷（希伯來書 12:22）**，將來也能在物質上永遠住在啟示錄 21 的新耶路撒冷中。

「已然與未然」的實踐含義各宗派對這個聯繫的共識指出了信仰生活上的重要應用：現在的屬靈身份：信徒現在已是天上城市的公民（腓立比書 3:20）。這不是象徵性的說法，而是真實的屬靈地位。地上與天上的並行：希伯來書 13:14 提到「我們在這裡本沒有常存的城，乃是尋求那將來的城」，清楚地表明信徒在地上是尋求天上城市的過客。信心的展現：既然信徒已經屬於那座天上的城，就應該以那座城的價值觀和聖潔標準在地上生活。這要求我們「追求和睦」和「追求聖潔」（希伯來書 12:14），因為「非聖潔沒有人能見主」。盼望的

力量：對啟示錄 21 章永恆城市的盼望不是被動的等待，而是應該激勵我們在當下忍耐、成長、事奉。聖經教導說信徒應該「奔跑那擺在我們前頭的路程」，「望定耶穌」，知道終點就是那座新耶路撒冷。不同宗派的一致看法

值得注意的是，雖然改革宗、時代論、靈恩等不同傳統對啟示錄 21 的某些細節有不同理解，但他們都同意：

希伯來書 12:22-24 中的天上耶路撒冷與啟示錄 21 的新耶路撒冷是同一座城這座城是信徒永恆的盼望和終極的家鄉信徒現在屬靈上已進入其中，將來必然物質上永遠居住在其中基督的新約之血是使這一切成為可能的基礎結論

希伯來書 12:22-24 與啟示錄 21 章的聯繫是新約末世論中最重要的真理之一。它啟示了一個驚人的事實：信徒不是在等待某個遙遠未來才擁有的城市，而是已經屬於那座天上的聖城，通過信心已經進入其中與眾聖徒、眾天使、三一真神相交。同時，啟示錄 21 又告訴我們，這個現在的屬靈現實將有一個榮耀的終極實現—新耶路撒冷將從天而降，神要在新天新地中與他的子民永遠同住，完成他救贖計劃的最高目標。這就是為什麼聖經要求信徒「在地若天」的生活方式。因為我們已經是天上城市的居民，我們應該按照那城的聖潔和美麗的標準在地上生活，直到那日完全的實現臨到。